

# 让美育点亮山区孩子的梦 宁波民企捐资打造乡村美术教室



本报讯(记者吴向正 通讯员李仕赞)用手一推,桌面便轻巧翻转,课桌瞬间“变形”为画板;指尖轻触,智慧大屏黑板上的几何图形便变换形状,妙趣横生……在宁海县胡陈乡中心小学的“华茂·彩虹之家”美术教室里,“山娃”们在乡村美育课堂上“变身”小小艺术家。

市慈善总会捐资近13万元打造的美术教室在宁海县胡陈乡中心小学揭牌,这也是“华茂·彩虹计划”公益项目援建的第24座“彩虹之家”。此次,华茂集团捐赠画架、画板、石膏像、智能黑板、写生教具、版画工具等30余种教学物资,以缓解乡村美育开展中设施设备相对匮乏、美育师资力量薄弱等问题,让美育浸润乡土课堂,让艺术赋能乡村振兴。

胡陈乡中心小学地处偏远,村民大多在外务工,校内以留守儿童居多,且该校仅有一位

专任美术教师,美术教学设备缺乏,一堂高质量的美育课往往“一课难求”。

为守护“希望的田野”,此次,华茂集团除了捐赠教学物资外,还为孩子送上180套从低阶到高阶的系统性“美育资源包”,可进行拓印、扎染、石膏彩绘、立体彩泥画、纱线画等实践体验,以便学校开展更富创造性、自主性的多元美育课程。

胡陈乡中心小学美术老师陈慧敏说:“新的美术教室落成后,我们除了安排每个班级一周2节课的日常美术教学外,还将在课后开展

书法、国画、版画等特色课程,以激发学生的创造力和想象力,持续滋养孩子们的艺术天赋。”

据悉,“华茂·彩虹计划”于2013年由华茂集团发起,已衍生出“彩虹公益夏令营”“彩虹之家”“彩虹公益之旅”“书桌陪你”等众多公益项目,先后走进了贵州、云南、新疆等地,惠及2.5万名乡村儿童。其中,“华茂·彩虹之家”公益项目于2021年启动,华茂集团出资1000万元,通过在乡村地区建设科普或美育教室、提供美育课程、培育乡村教师等方式,让艺术教育惠及更多乡村学校。

# 甬产美国银斑鱼“游”上餐桌 售价每公斤120元至130元



即将上市的甬产美国银斑鱼。

(余建文 摄)

本报讯(记者余建文)“美国银斑鱼,你见过吗?瞧瞧,这是我们养的美国银斑鱼,第一批鱼要上市了。”近日,记者来到奉化萧王庙街道的思贤养殖场,养殖场主人袁宁岳正在鱼池里布网,与工人起捕银斑鱼。

据悉,这是甬产美国银斑鱼首次“游”上宁波市民餐桌,也给宁波的淡水鱼养殖名单增加了一个新品种。

银斑鱼是原产美国的一种高档淡水经济鱼,学名黑莓鲈,也有叫美国鳜鱼,是近年来引入我国的一个名优养殖品种。资料显示,银斑鱼最早在珠三角地区引入养殖,多年来这条鱼一直局限在个别地区小范围养殖,市面上极少见到。

在宁波养鱼圈,袁宁岳以“不走寻常路”、敢闯敢试而出名。袁宁岳当过兵,早在十年前,他就任奉化山区埭塘试养马口鱼等溪坑鱼,后来又选择僻静之地,搭建PVC帆布大鱼池,抽取200多米深的地下恒温水,成为养殖美国鳜鱼的“宁波第一人”,并获得成功。用流水模式养美国鳜鱼,还成为渔业创新的一个案例。

养了六年美国鳜鱼,袁老又不“安分”了。去年4月,他从苏

州一家专业繁育名贵淡水鱼苗的国家级高新技术企业采购了1.5万尾鱼苗,在宁波首次规模化试养银斑鱼。差不多同一时间,浙江省淡水水产研究所也从苏州该司采购了一批银斑鱼苗进行试养。由此,银斑鱼第一次“游”进浙江。

银斑鱼属于底栖型凶猛性鱼类,和常见的鲫鱼、鳊鱼、青鱼等淡水鱼习性大不一样。袁老边养边琢磨,慢慢摸清了银斑鱼的“脾气”,经过一年的精心养殖,目前,两口养殖池的1.2万余尾银斑鱼,平均条重在250克左右,大的已有350~400克,达到上市标准。“如果再养一年,条重可达500克上下。”袁宁岳说。

起捕上来的银斑鱼活蹦乱跳,周身布满黑白相间的斑点,样子的确和鳜鱼有几分相似。袁宁岳说,银斑鱼肉肉质细嫩鲜美,蛋白质含量高,而且还有个特性,背部没有小刺,很适合老人、孩子食用。它没有鲈鱼、鳜鱼这么肥,吃起来有点Q弹,做葱油很好吃。另外,把银斑鱼当观赏鱼来养,也蛮好看。

经过一番市场调研,现在袁宁岳把银斑鱼售价定在每公斤120元至130元,已接到好几笔订单,前景不错。

# 一次紧急救助让这位新宁波人哽咽 “宁波是个很温暖的地方!”

记者 伍慧  
通讯员 朱高峰 方舟

“您好!2万元紧急救助金已打入高先生的社保卡,请注意查收。”近日,江北区文教街道救助工作人员韩群拨通了新宁波人高先生家的电话,将好消息第一时间告知他们。电话那头传来哽咽的声音:“宁波是个很温暖的地方!”

原来,高先生一家来自安徽,夫妻俩把还在读书的大女儿留在老家,带着小女儿来宁波打拼。经过多年拼搏,他们在文教街道双东坊社区买房落户,后来

又在洪塘街道买了房,大女儿在老家考上护校,小女儿也在宁波读职高。眼看着生活越来越好,没想到生活的平静幸福在去年被打破了。

去年4月,高先生因身体异常就医,被诊断出多发性骨髓瘤、糖尿病、肾功能不全等。一年来,高先生因生病无法就业,妻子为照顾高先生已失业,家中积蓄全部花光。为筹集就医资金,夫妻俩无奈卖掉他们在宁波的第一套房子,卖得的房款一部分用于偿还第二套房子的按揭,剩下的都用于就医。

今年,高先生的病情不断加

重,主治医生建议进行自体干细胞移植,4月16日高先生已入仓,只是医疗费难住了这家新宁波人。

文教街道救助工作人员了解情况后,主动跟进高先生的救助工作。“高先生一家把双东坊的房子卖掉了,但户口还在,属于户口空挂。”工作人员告诉记者,“我们猜测夫妻俩住在辖区比较久,各种情况相对熟悉,来这里更方便些!”

文教街道救助工作人员第一时间通过电话联系上高先生,将救助政策和所需申请材料仔细地告知,并再三催促他带上材料赶快办理。

2天后,高某的妻子来到办事大厅递送资料,文教街道救助工作

人员用最简化的流程办理民政急难型救助,同时收集了支出型贫困救助的申请材料。

很快,高先生的紧急救助资金通过审批,就有了开头的一幕。

“每个生活在宁波的人,都是我们城市的一分子,当他们有紧急困难时,我们一定要伸出援手。”江北区民政局相关负责人表示,后续该局将尽快做好高先生支出型贫困救助的审批工作,同时江北区助联体“绿色生命”助医服务项目及时跟进,通过资源链接,心理疏导等缓解高先生一家因大病带来的困扰,让民政救助温暖传遍每个角落。



## 老外滩上演 天女飞花

“五一”期间,老外滩活动精彩纷呈。其中,高空演绎的“天女飞花”,在假日里为市民和游客献上了一场视觉盛宴。华灯初上,演员坐着吊环飞升而上,随着音乐旋转飘荡,将片片花瓣撒向观众,引得众人举起手机连连拍摄,记录下美好时刻。(谢铭可 黄程 摄)

# 亲人过世后 生前银行存款怎么取出来

## 民生关切 Min Sheng Guan Qie

记者 方琴

“我跟父母不在同一个户口本上,他们过世了,我怎么取出他们银行账户里的钱?”近日,网友赵先生通过宁波民生e点通群众留言板反映,他母亲户头上有一张存折,由于过世已久,取钱需要证明自己和母亲的关系。

赵先生称,早在1998年时,母亲为了固定电话交费方便,在邮储银行办理了一张活期存折。此后,父母年事已高先后过世,固定电话机也随之取消,赵先生就把存折中剩余的380元钱取出。不过银行表示,取款需要本人到场进行身份认证,不然就得提供死亡证明和亲属证明。

“我是1983年成家后就把户口迁了出来,所以我爸妈的户口本上没有我的名字。死亡证明之前开过应该还好办的,亲属证明我去派出所那边再问问吧。”赵先生道。

该网友说,他和母亲、外公、外婆不在同一个户口本上,银行当时要求他们必须出示死亡证明和亲属证明,不然没办法核实信息。为此,网友从医院开死亡证明后,就去村里开亲属证明,跑了好几趟终于把证明拿到手。

“虽然我们目前已经拿到卡里的钱,但是总觉得银行应该再简化流程。”该网友建议道。

亲人过世后,取出其名下存款需要哪些材料呢?  
该问题经民生e点通群众留言板受理后,邮储银行宁波分行回复称,根据《中国银保监会办公厅中国人民银行办公厅关于简化提取已故存款人小额存款相关事宜的通知》要求,对于已故存款人在同一法人银行业金融机构的账户余额合计不超过1万元人民币(或等值外币,不含未结利息)的小额存款,可适用本简化流程。

根据上述通知,已故存款人的配偶、子女、父母办理已故存款人小额存款提取业务,应当向存款所在银行业金融机构提交以下材料:死亡证明等能够证明已故存款人死亡事实的材料;居民户口簿、结婚证、出生证明等能够证明亲属关系的材料;提取申请人的有效身份证件;提取申请人亲笔签名的承诺书(样本各网点已备)。办理人可持上述材料就近到网点申请办理取款业务。

复,根据监管要求,已故存款人的配偶、子女、父母办理已故存款人小额存款提取业务,应当向存款所在银行业金融机构提交能够证明亲属关系的材料。如无法用户口簿、结婚证等证明亲属关系,需要提供公安或社区、村委会等开立的证明。

宁波银行一支行工作人员告诉记者,对于银行来说,这些材料必不可少,对各方都是一个保障。如

## 延伸阅读

### 亲人生前缴纳的养老保险可以取出吗?

宁波市人力资源和社会保障局:企业参保人员过世后,以前缴纳过的养老保险个人账户余额(包括本金和利息)可由遗属继承。

### 如何查询亲人生前有没有独立的房产?

宁波市自然资源和规划局:一、继承人、受遗赠人查询不动产登记资料的,应当提交查询申请书、身份证明、被继承人或者遗赠人死亡证明以及遗嘱或者遗赠抚养协议等可以证明继承人或者遗赠行为发生的材料;二、建议到属地不动产登记窗口办理。

### 家人过世后,他的信托账号怎么查询、拿钱?

宁波银保监局:宁波辖区内仅昆仑信托属于我局监管对象。如有关于昆仑信托的业务咨询,可联系昆仑信托电话进行咨询。昆仑信托联系电话:87031727。

### 家人过世后,如何查询股票账户的股票和钱?

宁波证监局:持有证券账户的自然人死亡的,继承人办理证券查询业务时还需提交:(1)被继承人有效死亡证明;(2)申请人作为法定继承人的,提交法定继承人证明文件,如有效亲属关系证明等;申请人作为其他继承人的,提交能证明其合法继承人身份的文件,如能证明其合法继承人身份的生效法律文书或公证书。

# 种植覆盆子采摘 成“五一”新宠 覆盆子青果每公斤可卖到60元左右

本报讯(记者孙肖 通讯员王晋峰)每年“五一”期间,是覆盆子的大量成熟期,吸引不少人上山下乡找寻它们的身影。这个“五一”,不少市民选择直接前往覆盆子种植基地采摘,实现“覆盆子采摘自由”。

位于北仑清泰社区缘岩山庄的大碇街道“硯彩农耕”覆盆子种植基地,这几天就吸引了大批游客前来采摘。

走进高低错落的灌木丛中,便能看见星星点点的红色果实挂满枝头,色泽红亮,肉质饱满,非常诱人。

“野生的覆盆子数量不多且个头小,味道有些许酸涩,但是基地种植的覆盆子经过人工精心培育,个头更大、味道更甜、数量更多,最重要的是一次可以摘个过瘾,吃个痛快。”“硯彩农耕”覆盆子种植基地负责人屠胜君说,基地现有约10亩的覆盆子。

由于近段时间宁波气温高、光照好,今年的覆盆子相对更甜,每公斤覆盆子青果可卖到60元左右,经济效益可观。成熟的覆盆子酸甜可口,有“黄金水果”的美誉,它的青果也可以入药,有明目、补肾作用。



游客采摘的覆盆子。

(孙肖 王晋峰 摄)

# 普及警示牌,让救援更精准

## 民生

王锦南

据昨天《宁波日报》民生版报道,4月30日晚上7点左右,海曙章水派出所接到110警情,称有一男一女在四明山上游玩时迷路被困。海曙公安为此通报了警情,提醒广大市民:假期游玩,安全第一!

这起游客迷路被困,因其想起了遇到过的一块指示牌,而让救援力量更快找到了他们。最终,他们在晚上9点左右被找到成功获救。

两人的快速获救,得益于“2019年派出所为了防探险游客深山迷失所设立的警示牌。而有了这样的警示牌,警方就能对迷路被困者予以精准定位,就能直奔被困处实施快速救援。可以说,这样

的警示牌是救命的警示牌。

这些年,宁波屡屡发生群众登山遇险事件。在既往的报道中可以看出,大多数的被困者需要较长时间才能找到。这在客观上给被困者带来精神压力的同时,增强了救援的难度,甚至有可能造成救援失败。

4月30日的这起救援说明警示牌确实作用不小。在宁波,有很多市民喜欢登山游玩。而市民喜欢攀登的四明山等地又易引起群众迷路遇险。既然警示牌在群众遇险后能发挥定位作用,相关部门不妨考虑对群众喜欢攀登的宁波大山普及警示牌。这样,一旦群众登山遇险,救援力量就可透过警示牌上的编号确定位置,从而实施更精准救援。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)